

Vybrané právní aspekty odpovědnostních vztahů na internetu

Abstrakt

Tato rigorózní práce prostřednictvím explanačních a interpretačních metod zkoumá, zda česká regulace umožňuje efektivní a proporcionální aplikaci institutu právní odpovědnosti na internetu, a to se zaměřením na autorskoprávní delikty spáchané v internetovém prostředí. Z obsahového hlediska tvoří práci čtyři strukturované kapitoly, v nichž autor vymezil relevantní teoretické i praktické otázky a následně provedl vlastní analýzu zkoumané problematiky.

V první části této práce autor popisuje historický vývoj a fungování internetu včetně klíčových subjektů utvářejících internetové prostředí. S pomocí historického a systematického výkladu autor v této části dovozuje, že trend lidské interakce s internetem má v čase vzrůstající tendenci, která je spjata s nárůstem internetových deliktů.

Ve druhé části této práce autor vymezuje působnost právní odpovědnosti v rámci internetu dle právní teorie a českého právního řádu, a to se zohledněním vybraných specifík uplatňování institutu právní odpovědnosti v internetovém prostředí. V této souvislosti autor dospívá k závěru, že účinná právní úprava nepřímo motivuje poškozené k vymáhání svých nároků z internetových deliktů vůči poskytovatelům internetových služeb, popř. prostředky veřejného práva.

V třetí části této práce autor aplikuje obecné závěry o právní odpovědnosti na oblast autorskoprávních deliktů na internetu, a to zejména v kontextu vybraných problémů spojených s jejich postihováním. Z autorovy analýzy vyplývá, že značná část dispozic s chráněným obsahem na internetu představuje užití z hlediska autorského práva, pro které je nutné disponovat příslušným smluvním či zákonným oprávněním. Provedená analýza taktéž potvrzuje, že česká právní úprava poskytuje nositelům práv dostatek právních cest pro postihování internetových autorskoprávních deliktů, nicméně komplikované hmotněprávní otázky ve spojení s procesními aspekty mohou vést k umocnění preference nositelů práv vymáhat své nároky vůči poskytovatelům internetových služeb.

Závěrečnou část této práce autor věnuje aplikaci institutu bezpečného přístavu na poskytovatele internetových služeb, jejichž služby umožňují páchaní autorskoprávních deliktů. V této části autor dospívá k závěru, že aplikovatelná legislativa i judikatura v podstatě přenáší na poskytovatele služeb informační společnosti

ekonomické náklady na předcházení a napravování autorskoprávních deliktů, což dle autora vede k faktickému snížení výhod, které má institut bezpečného přístavu představovat. Tento závěr dle autora umocňuje recentní i připravovaná legislativa v oblasti autorského práva, které zvyšují expozici poskytovatelů internetových služeb z hlediska autorskoprávní i administrativní právní odpovědnosti.

V kontextu výše uvedeného lze tedy uzavřít, že tato práce představuje komplexní shrnutí účinné právní úpravy, která se uplatňuje na autorskoprávní delikty na internetu, čímž přispívá do odborné debaty ohledně tohoto dynamicky vyvíjejícího se tématu.

Klíčová slova

Internet, právní odpovědnost, autorskoprávní delikty